

# БЕЗ СВЕТА

И. ИВАНОВА И.

По цехам предприятия «Свет» ходили гости из Швейцарии. Они привезли Обществу слепых гуманитарную помощь, вручили ее, а потом решили познакомиться с производством, где работают незрячие.

Незамысловатые станки, несложные операции, но разве в этом дело!

— Как хорошо, что у вас инвалиды не чувствуют себя в стороне от общества, — говорили гости.

И как бы вслух размышляли о том, что недурно было бы у себя на родине в своем небольшом городке предложить инвалидам подобное дело.

## Спасение утопающих...

Работники «Света» не стали омрачать радужных впечатлений. Наших проблем за нас все равно никто не решит. А главная цель работы для незрячих долгие годы действительно была именно такой: вырваться из замкнутого мира, войти в активную жизнь, стать полноценными членами общества... Но сегодня так складываются обстоятельства, что все это отступает на второй план. Работа для многих незрячих, получающих часто самую минимальную пенсию, становится способом выжить. Но беда в том, что на грани краха стоят сами предприятия Общества слепых.

Специфика их такова, что они не выпускают конечную продукцию, а сотрудничают с другими производствами (долгое время надежными партнерами были «Кировский завод» и «Красная заря»), выполняя промежуточные, главным образом ручные операции. Скажем, на «Свете» собирали щитки для трактора «Кировец», части электротехнических изделий. Сегодня крупные предприятия отказываются сотрудничать с инвалидами. Причины понятны и в общем-то уважительны — нужно занять своих рабочих: слишком дорого обходится доставка деталей и изделий. Руководители и специалисты «Света» пытаются найти новые заказы. И находят. Но — временные, крайне дешевые. При этом зарплата у квалифицированных рабочих бывает по 8—10, а у надомников — и по 2 тысячи рублей.

В критическом положении — все предприятия Общества слепых. Например, «Контакт», учебно-производственное № 5. Заметим, что и там проблемы — не в уровне квалификации работников, он достаточно высок. Один из заводов много лет сотрудничал с «Красной зарей» с обоюдно выгодой, но наступил кризис — и...

О еще одной причине разлада говорит в ВОСовских производствах директор «Света» В. Осипов:

— По дороге на работу радуюсь — кажется, на этот раз могу без задержки выплатить

зарплату. И вдруг узнаю: все деньги сняты со счета, пошли на плату за электричество.

Рост стоимости электроэнергии, отопления, телефона, водоснабжения, охранной сигнализации, уборки мусора стал, без преувеличения, разорительным для предприятия, где трудятся инвалиды. Отрасли и службы, оказывающие все эти услуги, тоже идут в рынок. И тоже своим путем. При этом, как видим, подчас добывая тех, кто слабее.

## Помощь, заблудившаяся в коридорах власти

Хотя о чем это я? Разве много спросишь с тех, кто сам поставлен перед необходимостью выжить в условиях раннего становления нормальной экономики? Без всяких оговорок заботиться о людях должна власть, государство.

Могут возразить: мол, инвалиды получают пособия. Верно. Но их размер не обеспечивает существования, которое достойно человека. И глазное. Ни один незрячий, с кем мне довелось говорить и в цехах «Света», и в других организациях питерского отделения ВОС, не попросил через газету увеличения государственных выплат. Больше того, люди твердили: мы — такие же, как все; нам не требуются подачки; создайте условия для нормальной работы — и мы сами обеспечим себе и своим семьям полноценную жизнь.

Это правда. Незрячие математики, программисты, юристы, педагоги, музыканты, рабочие уже доказали, что могут трудиться не только наравне со здоровыми, но и обходить их в профессиональном плане. Предприятия ВОС никогда прежде не были обузой для партнеров и впрямь могут быть равными среди равных. При одном условии. Если сейчас, на старте новых экономических отношений, их грамотно и эффективно поддерживать.

Причем поддержка эта вполне по силам нашему городу.

И власти пытались оказать ее. Досадно, что ни одно благое начинание пока так и не было доведено до конца.

Вскоре после 5 февраля этого года уже могли свободнее вздохнуть предприятия слепых. В тот день малый Совет принял решение (№ 38), в котором «счел целесообразным» предусмотреть на 1993 год дотации целому ряду инвалидных организаций для оплаты эксплуатационно-коммунальных услуг в размере 50 процентов от их полной стоимости. Речь идет об оплате электроэнергии, водоснабжения... всего того, что было перечислено в начале заметок. Но это решение не действует. Дело в том, что мэру города было предложено предусмотреть расходы на предоставление дотаций в проекте бюджета на 1993 год. Этого и не было сделано. В итоге бюджет утвержден без строки о таких дотациях.

Подобные частные проблемы могут быть решены в комплексной региональной программе социальной реабилитации, адаптации и правовой защиты инвалидов. Над ней начал работу недавно созданный координационный комитет по делам инвалидов мэрии Петербурга. Но пока в Смольном лишь собирают идеи для будущей программы.

Реальную надежду руководителям Общества слепых дала пока только встреча с заместителем мэра Д. Сергеевым. Она прошла очень деловому и завершилась договоренностью. Предприятия ВОС представляють в мэрию конкретные планы: какую продукцию и какими силами они намерены выпустить, где и по какой цене собираются закупать сырье, какова ожидаемая прибыль, кто партнеры... Под конкретные программы может быть дана беспроцентная ссуда.

Сейчас предприятия заняты разработкой таких планов. Ищут заказчиков, поставщиков, покупателей. А может быть, в Петербурге есть тот, кто ищет как раз исполнительниц, квалифицированных рабочих? Отзовитесь, председатели, принимающие, бизнесмены! Постарайтесь найти друг друга.

И. ИВАНОВА

## БИРЖА ТРУДА «ВП»

В Петербурге три производственных предприятия Всесоюзного общества слепых, есть они и в Ленинградской области — в Волхове и Луге. Подробную информацию о них, а также о возможном сотрудничестве вы можете получить в правлении ВОС по телефону 232-11-68.

*Всероссийский Петербург 1993  
12 августа*